

市县融媒看两当



全媒体集中采访暨全市新闻业务大练兵活动



两当：汇聚“双创”力量 共筑发展高地

本报记者 尚敏贤 安昊森
韩沁博

初夏时节，沿两当县金洞乡蜿蜒的山路前行，一片错落有致的现代化厂房映入眼帘。这里是占地44.93亩的两当县创新创业示范园，园区内机器轰鸣声与花香交织，折射出两当县向现代产业强县转型的蓬勃生机。

“园区就像个‘孵化器’，让好项目有了落地生根的土壤。”站在综合服务中心，两当县富民公司总经理助理赵旭文指着眼前的沙盘介绍。

2022年3月开工建设时，这里还是废弃的河滩地，如今5栋现代化建筑拔地而起，形成“一中心两片区”的功能布局——3号楼集办公、科普、餐饮于一体，1号、2号楼专注玫瑰深加工，4号、5号楼分布着挂面、蘑菇、艾草等特色生产线。

数据显示，截至目前园区入驻企

业8家，总产值达11400万元。

在2号楼的生产车间里，沁香怡玫瑰生物科技有限公司的工人们正忙碌着将鲜花装入萃取设备。公司依托4500亩种植基地，开发出玫瑰精油、花茶、护肤品等多款产品。

“我们采用‘基地+合作社+农户’模式，带动785户农户参与种植，年分红达225万元。”公司负责人捧起产品介绍。

此外，每逢盛花期，千亩花海还会吸引上万名游客纷至沓来，玫瑰宴、篝火晚会等活动让周边农家乐生火火爆。

沿着参观通道来到甘肃木云科技有限公司的生产线，浓郁的卤香味扑面而来。工人们正将腌制好的跑山鸡送入恒温卤锅，经过12小时慢炖的麻椒鸡色泽油亮。

“我们的秘诀在于选用陇南大红袍花椒和本地散养土鸡。”厂长王振

华揭开蒸锅盖，热气中腾起诱人的椒麻香气。

2024年7月，“两当麻椒鸡”成功为陇南首家获得肉制品SC认证的产品，让这一非遗制作技艺焕发了新的活力，推出的產品也让家乡味道走出大山。

“去年产值突破400万元，今年计划开发鸡翅、鸡腿等新品，扩充规模，延伸产业链。”新的一年，王振华信心满满。

在园区北侧的科创中心，甘肃西北山川食品产业有限公司总经理冯小雨正在调试设备。

“我们的‘两当红臊子’刚获得中国农业百强标志性品牌，现在我们计划推出螺蛳粉和洋芋搅团生产线。”冯小雨指着墙上密密麻麻的研发流程图说，“园区对于产品研发有不少的奖补政策，给足了我们做好企业的动力。”

这些生动的发展图景背后，是园

区构建的全方位服务体系。

为吸引更多经营主体入驻，园区扎实推进落实入驻企业奖补扶持各项政策，对当年自筹资金采购设备并安装到园区生产车间，投资额达到100万元及以上，一次性奖补投资总额的20%。对符合陇南产业政策入驻标准化厂房的招商引资企业可享受第一年免租金、第二年免50%租金、第三年免25%租金的优惠政策。

自示范园建成以来，先后吸引了沁香怡玫瑰生物科技有限公司、两当麻椒鸡、艾毓园、甘肃西北山川食品产业有限公司等8家龙头企业入驻，形成了集种植、加工、研发、销售于一体的全产业链生态体系，成为推动县域经济高质量发展的强劲引擎。

青山绿水催生现代产业，政策红利激活创新动能，两当县创新创业的热潮正如漫山遍野的玫瑰，绽放出绚丽的风景。

大河店镇：“粽”情端午扬新风

本报通讯员 高红玉

“这个节日过得实在，乡亲们一起包粽子、吃粽子，看娃娃们演节目，小马主席还给咱讲了低价彩礼嫁闺女的事，句句在理啊。”端午前夕，徽县大河店的村落落寞，粽叶飘香、欢声笑语，丰富多彩的“粽”享端午·传承文明“新时代文明实践活动，把“人情”、“爱情”、“亲情”融在了烟火气里，巧写了乡村移风易俗的新篇章。

粽香笑语间，升温睦邻“人情味”

端午的暖阳铺在大河店镇各村文化广场，粽叶沙沙作响，糯米的清香混着谈笑声在风里打转。村民们围坐在圆桌边，有说有笑地包着粽子。“赵妈，您包的四角粽咋这么周正！”小车举着歪斜的粽叶讨教，“我教你，折叶时压紧点就好咯！”老人笑着把手示范，粽叶翻飞间，温馨的气息愈发浓郁。孩子们也不甘示弱，举着歪歪扭

扭的“作品”炫耀：“我包的是星星粽！”另一边，村民们自编自演、各展所长，独唱、舞蹈、秦腔、二胡……蓝天作幕，绿草为台，叫好不断、掌声雷动，节日的欢声笑语喧闹了美丽村庄。孩子们穿梭在人群中，捧着包好的粽子，蹦蹦跳跳地来到老人身边。“刘奶奶，这个给您！我包的！”软糯的童音里满是骄傲。“乖孩子，真有心！”老人颤抖着双手接过，眼角泛起泪花，轻轻抚摸着孩子的头。粽叶包裹的不只是糯米，更是浓浓的邻里情；舞台上跃动的不仅是身影，还有乡亲们炽热的心。这场质朴的端午欢聚，用最朴素的烟火、最本真的互动，将“人情”熬成了岁月里最绵长的温暖，让乡村的温情在代代相传中，永远鲜活滚烫。

宣讲课堂里，点亮婚育“新风灯”

当文艺表演的喝彩声渐息，抵制高价彩礼的专题宣讲在各村顺势展开。三泉村的宣讲现场尤为瞩目——同心锁

关爱传情时，厚植孝老“亲情根”

“张大爷，给您送粽子来了！”活动结束后，镇村党员干部化身“亲情使



5月31日，康县长坝镇花桥村4A级旅游景区游人如织，来自省内外的游客在景区观景、拍照，尽享假日快乐。

本报通讯员 曾英 摄

韩院乡：特色节会“燃”起端午“烟火气”

本报通讯员 刘国庆 刘治学

手腕上的五彩绳、门前的艾草、飘香的粽子、爽滑的凉皮……又是一年端午节，5月31日，走进国家3A级景区、宕昌县韩院乡牛头寺森林公园广场上，人声鼎沸，充满鲜活朴实的生活气息和浓浓的烟火气。当地深挖文化资源，依托传统庙会风俗，举办牛头寺第四届物资交流大会，传统佳节焕发出强劲的消费活力与振兴动能。

活动现场，特色民俗体验引人驻足，精彩文艺展演轮番登场，营造出浓厚的节日氛围。据了解，今年活动

首创了1+3模式，一个主会场，三个分会场，分区域设置了怀旧民俗展览区、本地传统美食区、百货精品展销区、特色小吃区、舞台演出区、杂耍游乐区、网红打卡区等，入驻商户达120多家，汇聚周边市县乡优质农特产品，构建起高效的产销对接平台。游客既能沉浸式感受端午文化魅力，更能便捷选购琳琅满目的地方特产，实现了文化体验与消费助农的双赢。

物资交流大会期间，南阳派出所提前谋划，以“动态巡逻+定点值守”模式高频巡查核心区、摊位区及要道，备急救设备，全力保障活动安全有序，助力区域经济发展。各种摊位

让人目不暇接。这里汇集了多种特色美食、非遗文创产品等，还有丰富多彩的民俗文化活动上演。

节会经济效应显著。据了解，韩院传统节会采取“市场运作、民间参与、丰富供给、全民乐享、群众互动”方式，聚焦商贸流通文化领域，开展多领域、多层次、多元化提档升级的特色活动。端午节首日吸引游客约1.6万人次，预计三天总接待量达4.3万人次，直接拉动旅游收入近270万元。这场盛会不仅为消费者带来丰富体验，更实实在在地拓宽了群众增收渠道，有效助力本地农业产业升级。

牛头寺景区是韩院乡境内得天独

厚的旅游资源，端午节游园赏景是传统民俗文化活动。韩院乡长冉小军说：我们举办端午节牛头寺第四届物资交流大会，民俗体验、文艺展演、产销对接等多元化活动轮番上阵，丰富了旅游项目，取得了“文旅搭台·经贸唱戏”的显著成效。下一步，我们要用足用活景区资源，不断完善乡村旅游产业链，深化“旅游+农业+文化”的融合模式，让传统文化在新时代持续迸发生命力，推动乡村旅游与农业、文化等产业深度融合，促进景区升级建设，让传统文化在新时代焕发新生，做大做强旅游经济，书写文旅融合推进乡村振兴的亮丽答卷。

时政

宝鸡书画交流展暨木版年画巡展在我市举办

本报讯（记者郝雅妮）为深入学习贯彻习近平文化思想，弘扬中华优秀传统文化，加强陇南与宝鸡两市文化艺术交流，促进两地文旅融合发展。5月28日，由陇南市文化广电和旅游局，宝鸡市文化和旅游局，陇南市文学艺术界联合会主办的宝鸡书画交流展暨木版年画巡展在我市举办。市人大常委会副主任陈静出席开幕式并宣布展览正式开幕。

此次书画展览的成功举办，为两地书画艺术工作者搭建了一个展示才华、交流技艺的良好平台，让秦风雅韵与陇南山水共鸣，让传统技艺与现代审美对话，在守正创新中激活文化遗产的时代生命力，为两地观众呈现了一场根植传统、面向未来的文化盛宴。

陇南市2025年度民兵应急营集合点验大会召开

本报讯（记者张卓宁）5月29日，陇南市2025年度民兵应急营集合点验大会在武都召开，陇南军分区政委徐光耀，市政府副市长、市公安局局长张波出席会议，陇南军分区副司令员郭华主持会议。

会议强调，要始终坚持党的绝对领导，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，锻造过硬政治素质，当好践行忠诚的“标兵”；要主动对标建军一百年奋斗目标，坚持实编实训、实

战演练、苦练过硬本领，当好支授作战首用、维稳处突必用、抢险救援急用的“精兵”。要发扬光荣传统，用好自身优势，积极主动融入全市经济社会发展大局，当好建设“五个新陇南”的“尖兵”。

会上组织全体民兵进行宣誓，宣读了民兵骨干任职命令和出入队人员名单，表彰了先进单位和先进个人。会后，新入队民兵开展了队列训练，学习了军事法规和民兵常识。

我市举行庆祝红军长征胜利90周年博物馆讲解员大赛

本报讯 5月28至29日，“传承中华优秀文化 讲好文物时代故事”——庆祝红军长征胜利90周年陇南市博物馆纪念馆讲解员大赛在宕昌县哈达铺举行。本次大赛由市文化广电和旅游局主办，宕昌县文体广旅局和哈达铺红军长征纪念馆承办。

经过前期培训选拔，来自全市文博系统的优秀讲解员同台竞技。比赛现场，选手们紧扣“传承中华优秀文化 讲好文物时代故事”主题，以专业的讲解技巧、饱满的情感演绎，生动展现了一件件精品文物背后感人故事。

（来源：陇南文旅）

武都：黄芪产业开出致富“千金方”

武都讯（通讯员赵振）在武都区吉石坝物流园区陇南诚康中药材科技开发公司的自动化车间内，一根根沾着泥土的黄芪经过数控清洗、精准切片、智能烘干，蜕变为色泽金黄的精品药材。

作为国家高新技术企业，依托武都区3万亩优质黄芪基地，正以科技化加工撬动产业链升级。公司拥有黄芪去泥装置等6项专利技术，年加工黄芪超百吨，将道地药材转化为高附加值产品。

车间内，黄芪加工历经分拣、清洗、搓制、切片等12道工序。通过自主研发的辅助闷润设备和黄芪去泥装置，有效保留药材有效成分，切片合格率提升至

95%以上。公司还引入第三方监测，对黄芪甲苷、毛蕊异黄酮葡萄糖苷等50余项指标严控质量，确保产品远超国家药典标准。

全区现已形成“种植+加工+销售”全链条，培育中药材加工企业数家，诚康公司等企业通过“公司+合作社+农户”模式，带动600余户社员户均增收4000元。

夕阳映照吉石坝物流园区，满载黄芪的货车驶向全国。车间里，工人们将最后一批黄芪切片装箱，包装盒上“武都黄芪”地理标志熠熠生辉——这条科技加持的加工链，正让大山里的“土疙瘩”蜕变为富民强区的“金钥匙”。

西和县举办幼儿教师课堂教学技能竞赛活动

西和讯（通讯员鱼勇 张田）近日，西和县举办2025年幼儿教师课堂教学技能竞赛，全县各学区、幼儿园经选拔推荐40名幼儿教师参加县级竞赛。

本次竞赛活动共涉及艺术、社会、健康等三个课程领域，分别在西和县幼儿园、汉源镇幼儿园、城南幼儿园同时举办，采取随机抽签、独立备课、现场做课、公开评分方式进行。参赛教师提前抽取活动目标，根据所抽活动目标设计授课内容，在竞赛

点相应班级进行现场做课。

参赛教师们精彩的教学构思、巧妙的目标设计，活泼的课堂氛围、童趣的艺术绘画，充分展示了西和县幼儿教师热爱幼教事业、致力专业成长、全心服务幼儿的良好精神风貌和扎实的专业功底。竞赛活动的成功举办将引领广大教师不断加强课堂技能基本功训练，有效促进幼儿教师队伍整体素养和能力的提升，为全县学前教育高质量发展起到积极的推动作用。